

# 彰显母城魅力 建设美丽·渝中

长江、嘉陵江两江环抱，幅员面积23.24平方公里的渝中区，是重庆的母城，浓缩了山城、江城、不夜城的精华，展现着“老重庆底片、新重庆客厅”的魅力神韵。

近年来，母城渝中正在经历一场有目共睹的嬗变——越来越时尚。

解放碑步行街荣获国家商务部首批“全国示范步行街”称号，洪崖洞、李子坝公园、长江索道、来福士水晶连廊探索舱、观景台、WFC观景平台、威斯汀54楼无边泳池等时尚地标，吸引着八方来客前来打卡；在千厮门至东水门2.4公里滨江岸线上，朝天门片区治理提升项目已正式开工建设；串联“解放碑—朝天门”两大重庆地标的绿色金融大道项目，正在如火如荼地建设，一条世界级的金融大道和消费大道问世在即。

越来越有味道。  
目前，渝中区以“一带六横十六纵”步行系统为骨架，逐步构建起全域慢行系统，半山崖线步道首开段、西南大区步道主线等多条步道建设完成；十八梯、白象街、打铜街、鲁祖庙、山城巷、戴家巷、胜利巷等传统风貌区、老街区正在成型；大田湾—文化宫—大礼堂文化风貌片区项目正在加紧推进……“街—巷”在用己的方式，述说着记忆中的山城故事。

越来越有温度。  
2020年，渝中区共实施老旧小区改造提升项目23个，改造规模169万平方米，计划总投资约3.47亿元，现已全面开工。双钢路、临江佳园、归元寺3个高层建筑消防安全示范项目基本完工。同时，渝中区深入推进“党建+物业”模式，在全市率先实现老旧小区社区物业服务中心全覆盖；创新推行城市治理“五长制”，落实城市综合管理“马路办公”，不断提升城市综合管理精细化、智能化、人性化水平，提升城市品质。这些变化正是得益于近年来渝中区深入扎实推进城市提升行动，在做细做实、深耕精耕上下功夫，打造高品质渝中。

在此过程中，渝中区始终坚持“减量、留白、增绿、提质”的城市更新理念，以两江四岸治理提升、山城步道建设、老旧小区改造等重点项目为依托，深入推进大城细管、大城智管、大城众管，持续提升城市经济品质、人文品质、生态品质、生活品质，努力打造现代服务业引领区、历史文化展示区、国际交往窗口区、美好城市示范区，彰显重庆母城的底蕴和风采。

一幅“重庆母城、美丽渝中”的时代画卷正跃然纸上。

王静 刘廷  
图片除署名外  
由渝中区住房和城乡建设委提供



渝中半岛夜景 摄/廖安冰



全国示范步行街——解放碑步行街 摄/廖安冰

轻轨李子坝站 摄/廖安冰



十八梯传统风貌区 摄/廖安冰



双钢路老旧小区



环城步道山城巷支线 摄/廖安冰



梅花街社区体育文化公园 摄/李显彦



马鞍山传统风貌区 摄/李显彦



最美坡坎——虎头岩公园